

# 以村为家的驻村书记

## ——记光山县罗陈乡坪塘村第一书记赖自力

本报记者 张方志  
通讯员 谢万柏

一声“你好”，是他走进了农户家中；一声“谢谢”，是他走后的余音。赖自力是信阳市工商局派驻光山县罗陈乡坪塘村第一书记，自2015年8月底被选派以来，他把自己融入群众中，以村为家，围绕精准扶贫攻坚工作，当好“四种人”。

### 做村情民意的“知情人”

赖自力驻村以来，通过进村入户，和村民拉家常、交朋友，听群众说真话、实话，甚至是气话、恼话，对坪塘村的基本情况、风土人情和突出问题做到了尽快掌握，对有争议的贫困户通过民主评议决定，力求做到公开、公正、准确。一年来，他走访群众1100余人次，组织召开群众代表会议6次，收集群众热点、难点问题100多条，知道了老百姓在想什么、需要什么、对政府还有哪些意见和要求。摸清了全村贫困户家底，精准识别出170户贫困户、717名贫困人口。

### 做基层党建的“引路人”

为了抓好“两委”自身建设，赖自力按照组织对“第一书记”的职责定位，认真处理好与支部书记、村“两委”的关系，多次与村“两委”班子成员谈心、交心，掌握大家的真实想法。此外，赖自力还指导健全了村里的各项规章制度，强化党员的教育管理，完善村委会议事规则和决策程序，推进村务、党务公开，使村各项工作逐步走入正轨。

### 做精准帮扶的“实干人”

群众对干部是否信任和认可，看的是你是否给群众带来了实惠。驻村以来，赖自力想方设法帮助群众解决热点难点问题。经过赖自力的努力，村里的道路和水利设施得到兴建和完善，乡村面貌得到改善，乡村文化品位得到大力提升。与此同时，赖自力积极与相关部门进行协调和沟通，邀请专家技术人员，对全村种植、养殖户进行致富实用技术培训带领群众积极开展产业脱贫和科技脱贫。

### 做困难群众的“贴心人”

驻村近一年，赖自力始终与群众同吃同住，把群众当成亲人，把坪塘村当成家。群众家没有电话，需要与外出的亲人联系，他会把自己的手机借给群众；群众到乡里办事或从集镇返家途中，他碰到了，便会开车把他们送到家；看到村敬老院老人洗澡困难，他就想法设法地为老人建洗澡间……赖自力通过自己的一点一滴，赢得了群众的认可，也得到了群众的真情回报：给他送来手工鞋垫，为他的座椅加装棉垫防寒，给他送来热气腾腾的鸡蛋面……所有这些虽看似微不足道，但却饱含着坪塘村群众对赖自力的感情。同时，也更加坚定了他干好坪塘村事情的信心和决心。

如今的坪塘村，在赖自力的帮扶下，村容村貌有了新变化，交通有了新改善，产业发展有了新推进，干部村民思想观念有了新转变，坪塘村正阔步走摆脱贫困走向小康的康庄大道上。

## 县区工作室

联系人:张方志  
投稿邮箱:13939759544  
投稿邮箱:278958288@163.com

## 平桥区平昌关镇 开展夏季健康 安全活动

信阳消息(陈勇)为确保全镇人民群众安全度过近期高温天气，平桥区平昌关镇积极行动起来，采取多种形式在全镇范围开展夏季健康安全活动。

活动中，平昌关镇政府组织人员深入街道、社区、乡村的活动室、文化广场、敬老院、工地以及辖区内各单位等公共场所，指导群众了解防范夏季高温中暑和食品安全的基本知识和方法，增强自救、互救能力。镇卫生院医务人员到镇区敬老院、社会福利院、五保户家庭向孤寡老人、留守儿童发放大量的十滴水、板蓝根、藿香正气液等药品。同时，组织镇食安办、食品监督管理局工作人员深入集镇、超市、工地、幼儿园、餐饮店等开展食品安全大检查工作。



## “微心愿”传爱心

7月27日下午，国网固始县供电公司党群工作部主要负责人一行前往该县李店镇，为3户贫困户送去了价值四百余元的大米、食用油、电风扇等慰问品。据悉，国网固始县供电公司按照县文明办统一安排部署，落实社会责任，帮助贫困户实现“微心愿”，并鼓励他们积极配合镇政府，借助此次全县脱贫攻坚的东风，早日脱贫致富。李伟摄